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Wussten Sie schon, dass hier in Laab (wie auch sonst ueberall in NOE) trotz anderslauternder Verordnung Asbestzement wiederverwendet werden darf?

Die Fa. Eternit:

Wiederverwendung von Asbestzement
Der Einbau neuer oder der Wiedereinbau gebrauchter Asbestzementprodukte ist nicht zulässig. Gemäß der Chemikalien–Verbotsverordnung 2003 sind das Inverkehrsetzen und die Verwendung gebrauchter asbesthaltiger Fertigwaren verboten.
Das Umweltbundesamt :

Fuer asbesthaltige Materialien und Produkte sind keinesfalls lebensdauerverlaengernde Massnahmen oder sonstige Massnahmen der quantitativen Abfallvermeidung zu ergreifen. eine moeglichst fruehe Beseitigung dieses Abfalls wird angestrebt" (REP0177.pdf).

Das Land NOE, auf meine konkrete Anfrage :

Selbst unter der Annahme, dass es sich bei den zur Abdeckung des Holzstosses verwendeten Welldaches um asbestzementhältige-Wellplatten handelt, ist festzustellen, dass nur dann eine Gefährdung davon ausgehen könnte, wenn an diesen Platten grob manipuliert wird etwa durch Zerschneiden oder Zerschlagen.
Eine Gefährdung für das Grundwasser ist durch Asbestzement nicht gegeben, da Wasserunlöslichkeit besteht. Asbestzementrohre wurden und werden auch noch derzeit als bestehende Trinkwasserleitungen verwendet. Im Sinne einer Abfallvermeidung ist eine bestimmungsgemäße Verwendung zulässig. 
Spielen auf einem Holzstoss stellt immer eine Gefahr dar, unabhängig davon ob dieser abgedeckt ist oder nicht. Auf die gesetzliche Aufsichtspflicht gegenüber Kindern wird hingewiesen.



Und dann wird hier in Laab auf alle Gehsteige und Randsteine ein hochgiftiger Unkrautvernichter gesprueht, dessen Anwendung beispielsweise in Deutschland weitestgehend verboten ist. Ohne die Einwohner zu warnen, ohne dass man informiert wird, dass Kinder nicht auf dem Gehsteig spielen sollten. Wussten Sie das?

Wie waere es, wenn Sie auf Ihrer Webpage einfach alle Laaber Eltern vor diesem Gift warnen, einfach so, ohne Angriffe auf den Buergermeister. Fur die Angriffe werden schon die besorgten Eltern ganz massiv sorgen.

Ein schoenes Wochenende
Martin Stift 
